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  2023 年九年级六月份单元作业（一） 

物理参考答案及评分细则 

一、选择题(第 1～13 题每题 2 分,第 14～16 题每题 3 分，共 35 分) 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

答案 D C D B A B D B D A B A C AD AB BD 

二、填空题（每空 1 分，共 12 分） 

17. 电磁波    二次        18. 传播过程中   响度          19. 做功       液化 

20. 虚        6           21. 低温         1             22. 12          400 

评分细则：多字、少字、错字均不得分。 

三、作图题（共 4 分） 

23.（1）（2 分）评分细则：正确画出反射光线得 1 分；标对反射角的度数得 1 分。 

（2）（2 分）评分细则：正确画出重力的示意图得 1 分，标出重力符号得 1 分。 

 

四、实验探究题（每空 1 分，共 25 分） 

24.（1）压强   转换法    （3）无关   （4）密度   （5）液体压强的大小与液柱（体）的长度是否有关？ 

25.（1）96   时     （2）15.0（14.8～15.2 均可）   照相机   （3）不相同   调零 

26.（1）游码   左   （2）52    （3）2.6×10
3
   （4）①水平  ④                   ⑤偏大 

27.（1）如图甲所示   （2）最大   断路   （3）3   左  （4） 60   

（5）如图丙所示(评分细则：正确画出电路元件符号即可得分，没有写出 R0、S2不扣分) 
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五、综合应用题（共 24 分） 

28.（6 分）解：(1)v=
𝑠

𝑡
=

1500m

50s
= 30m/s…………………………2 分 

(2)W=Fs=3000N×1500m=4.5×10
6
J ………………………………2 分 

（3）P=
𝑊

𝑡
=

4.5×106J

50𝑠
= 9 × 104W …………………………………2 分 

答：（1）汽车的速度是 30 m/s；（2）牵引力做的功 4.5×10
6
J；（3）牵引力做功的功率是 9×10

4
W。 

29.（8 分）解：（1）当潜水艇浮在水面上时，传感器受到的压力 F＝0N，由乙图可知电阻 R＝480Ω， 

R 总=R+R0=480Ω+20Ω=500Ω ………………………………………………………………………1 分 

此时电路中的电流 I＝
𝑈

𝑅
总

=
14𝑉

500Ω
= 0.028A…………………………………………………………1 分 

（2）潜水艇下潜的越深，受到的压力 F 越大，R 越小，则电路中的电流越大。当电流表的示数 I 大＝0.1A

时，下潜最深。此时电路中的总电阻： R 总＝
𝑈

𝐼
总

=
14𝑉

0.1A
= 140Ω     ……………………………1 分 

压力传感器的阻值 R′＝R 总－R0＝140Ω－20Ω＝120Ω 

由图乙可知当 R′＝120Ω 时，F′＝250 N…………………………………………………………1 分 

此时电路的总功率 P 总=UI 大=14V×0.1A=1.4W …………………………………………………1 分 

（3）当所测量的最大深度到达 h=6m 时， 

该处的液体压强为 p＝ρ 液gh=1.0×10
3
kg/m

3
×10N/kg×6m＝6×10

4
Pa …………………………1 分 

由 p=
𝐹

𝑆
 得出此处压敏电阻传感器表面受到水的压力为 

 F′′=pS=6×10
4
Pa×50×10

-4
m

2
=300N     由图乙可知此时 R′′＝100Ω …………………………1 分 

①小明的方案：R′′总= R′′+R0=100Ω+20Ω=120Ω 

电源电压为 U′′= IR′′总=0.1A×120Ω=12V＜14V，此时的电源电压比原来的小了。 

所以小明提出的方案是不可行的。……………………………………………………1 分 

②小红的方案：R′′0 = R′′总－ R′′=140Ω－100Ω=40Ω＞20Ω, 此时的 R0 的阻值比原来大了。 

所以小红提出的方案是可行的。………………………………………………………1 分 

③小天的方案：R′′总= R′′+R0=100Ω+20Ω=120Ω 

I′′＝
𝑈

𝑅′′
总

=
14𝑉

120Ω
≈0.12A＞0.1A,此时的电流超过了原来的电流表的量程， 

所以小天提出的方案是可行的。 ………………………………………………………1 分 

答：（1）当该潜水艇浮在水面（压力传感器未浸入水中）时，电路中的电流为 0.028A。 

（2）压力传感器上承受的压力为 250N，此时电路消耗的电功率为 1.4W。 

（3）小明的方案是不可行的；小红的方案是可行的，小天的方案是可行的。 

评分细则：在（3）中的三种方案，选择其中一种进行计算和分析正确即可。 
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30.（10 分）解：（1）木块 A 的密度：ρ 木＝
𝑚

木

𝑉
木

=
800𝑔

(10𝑐𝑚)3＝0.8g/cm
3 

…………………2 分 

（2）木块的重力：G 木＝m 木 g＝0.8kg×10N/kg＝8N ……………………………………1 分 

在水平桌面上静止，木块对桌面的压力：F1＝G 木＝8N 

木块对桌面的受力面积：S 木＝（10cm）2＝100 cm
2＝0.01m

2
 

    p1＝
𝐹1

𝑠
木

=
8𝑁

0.01𝑚2 = 800𝑃𝑎  ……………………………………………………………1 分 

（3）由 ρ 木< ρ 水可知，木块放入水中静止后处于漂浮状态，则木块受到的浮力：F 浮木＝G 木＝8N， 

由 F 浮＝G 排＝ρ 液 gV 排可得，木块排开水的体积： 

V 排木＝
𝐹
浮木

𝜌
水

𝑔
=

8𝑁

1.0×103𝑘𝑔/𝑚3×10𝑁/𝑘𝑔
＝8×10

﹣4
m

3
＝800cm

3 
…………………………1 分 

原容器水面上方的容积： 

V 容′＝S 容×（h 容﹣h 水）＝200cm
2
×（28cm﹣25cm）＝600cm

3
 

由 V 排木＞V 容′可知，木块放入容器会有水溢出，………………………………1 分 

溢出水的体积：V 溢水＝V 排木﹣V 容′＝800cm
3
﹣600cm

3
＝200cm

3
=2×10

﹣4
m

3
 

溢出水的重力：G 溢水＝m 溢水 g＝ρ 水 V 溢水 g＝1.0×10
3
kg/m

3
×2×10

﹣4
m

3
×10N/kg＝2N，  

木块放入水中静止后容器对桌面的压力的变化量为：F2＝G 木- G 溢水＝8N-2N＝6N……1 分 

木块放入水中静止后容器对桌面的压强的变化量为： 

p2＝
𝐹2

𝑆
容

=
6N

200×10−4m2 ＝300Pa…………………………………………………………1 分 

（4）A、B 两球密度分别为：ρA＝2×10
3
kg/m

3
 >

 
ρ 水

   
ρB＝0.6×10

3
kg/m

3
＜ρ 水  A 球放入水中会沉底，

B 球放入水中会漂浮，因物体漂浮受到的浮力等于自身的重力，由阿基米德原理 F 浮＝G 排＝G 物可知，容器

水满后放入 B 球，容器对桌面的压力不变，故小天放进水中的是 A 小球； ……………………1 分 

 评分细则：只要能够判定出是 A 球即可得 1 分。 

容器对桌面的压力的增加量等于放入的球重力减去溢出的水重， 

F 压＝GA﹣G 排 

＝mAg﹣m 排 g＝ρA VAg﹣ρ 水 VAg＝VA（2×10
3
kg/m

3
﹣1×10

3
kg/m

3
）×10N/kg ＝1N，  

解得：VA＝1×10
﹣4

m
3  

…………………………………………………………1 分 

答：（1）木块的密度为 0.8g/cm
3
；（2）木块对水平桌面的压强为 800Pa；（3）木块放入水中静止后容器

对桌面的压强变化量为 300Pa；（4）小天放进去的是 A 球，小球的体积为 1×10
﹣4

m
3。 


